Katowice, 9 sierpnia  2021 r.
      Szanowni Państwo;

      uprzejmie przesyłam w załączeniu stanowisko Departamentu Ochrony Ludności i Zarządzania Kryzysowego  w Ministerstwie Spraw Wewnętrznych i Administracji otrzymane w piśmie nr DOLiZK-WUSKŻ-775-12-33/2021 z 4 sierpnia 2021 r. dotyczące zapisów wskazanych w Zasadach udzielania, ze środków rezerwy celowej budżetu państwa na przeciwdziałanie i usuwanie skutków klęsk żywiołowych, pomocy finansowej w formie zasiłków celowych, o których mowa w ustawie o pomocy społecznej, dla rodzin lub osób samotnie gospodarujących, poszkodowanych w wyniku zdarzeń noszących znamiona klęski żywiołowych - punkt V - Szacowanie szkód.
Zgodnie z pkt V.1  Zasad:
„Oszacowania wysokości szkód w budynku/lokalu mieszkalnym dokonuje osoba posiadająca uprawnienia zawodowe w zakresie szacowania nieruchomości albo komisja do spraw szacowania strat, powołana przez wójta (burmistrza, prezydenta miasta), w której bierze udział pracownik organu nadzoru budowlanego wykonujący zadania służbowe”. 

Oszacowania mogą więc dokonywać alternatywnie dwa podmioty:

· osoba posiadająca uprawnienia zawodowe w zakresie szacowania nieruchomości;

· komisja gminna do spraw szacowania strat, w której bierze udział pracownik organu nadzoru budowlanego wykonujący zadania służbowe. 

Przepis art. 174 ustawy z 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2020 r. poz.1990 z późn. zm.) stanowi, że rzeczoznawstwo majątkowe jest działalnością zawodową wykonywaną przez rzeczoznawców na zasadach określonych w niniejszej ustawie (ust.1) oraz że rzeczoznawcą majątkowym jest osoba fizyczna posiadająca uprawnienia zawodowe w zakresie szacowania nieruchomości, nadane w trybie przepisów powołanej ustawy (ust. 2). Zgodnie z przepisami dz. V. rozdz. 4  ww. ustawy uprawnienia zawodowe w zakresie szacowania nieruchomości nadaje minister właściwy do spraw budownictwa, planowania i zagospodarowania przestrzennego oraz mieszkalnictwa (art. 191 ust. 1).  Minister ten prowadzi również  centralny rejestr rzeczoznawców majątkowych (art. 193 ust. 1), a ich uprawnienia potwierdzone są świadectwem (art. 92 ust 1). 

 Zatem jedynie osoba spełniająca wyżej wspomniane warunki ustawowe może samodzielnie dokonywać szacowania szkód. 
Drugim podmiotem uprawnionym do szacowania wysokości szkód jest powołana przez zarząd gminy komisja, która powinna posiadać w swoim składzie pracownika organu nadzoru budowlanego. 

Organy nadzoru budowlanego określa ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz. U. z 2020 r. poz. 1333 z późn.) są to: powiatowy, wojewódzki oraz Główny Inspektor Nadzoru Budowlanego (art. 80 ust.2). 

Wojewódzki oraz powiatowy inspektor nadzoru budowlanego wykonują swoje zadania przy pomocy wojewódzkiego/powiatowego inspektoratu nadzoru budowlanego (art. 86 ust. 3 i art. 87 ust 3. ustawy Prawo budowlane). Ustawa nie określa jakie kompetencje powinien posiadać pracownik inspektoratu. W związku z tym w zasadach wskazano dodatkowo, że powinien on wykonywać „zadania służbowe”.  Określenie to odnosi się do zadań merytorycznych realizowanych z upoważnienia inspektora nadzoru budowlanego. W szczególności, zgodnie z art. 84 ust. 1  ustawy Prawo budowlane, do zadań organów nadzoru budowlanego należy:
 1) kontrola przestrzegania i stosowania przepisów prawa budowlanego;
 2) kontrola działania organów administracji architektoniczno-budowlanej;
 3) badanie przyczyn powstawania katastrof budowlanych;
 4) współdziałanie z organami kontroli państwowej.

Jednocześnie należy podkreślić, że zgodnie ze wspomnianymi na wstępie Zasadami pomoc jest udzielana w formie zasiłku celowego przyznawanego, na podstawie art. 39 ust. 1 i 2 oraz art. 40 ust. 2 i 3 ustawy z 12 marca 2004  r. o pomocy społecznej (Dz. U. z  2020 r. poz. 1876 z późn. zm.). Przyznanie świadczeń z pomocy społecznej następuje natomiast w formie decyzji administracyjnej (art. 106 ust 1). W konsekwencji to do organu wydającego decyzję należy właściwe jej uzasadnienie, w szczególności w zakresie kwoty przyznanej pomocy. Zatem to organ wydający decyzję powinien określić szczegółowe kwalifikacje członka komisji do spraw szacowania strat z uwzględnieniem, że  powinien to być pracownik organu nadzoru budowlanego, który wykonuje zadania merytoryczne organu i posiada wiedzę niezbędną do weryfikacji wysokości indywidualnej szkody.

 
Proszę o zapoznanie się z niniejszym stanowiskiem i wykorzystanie w bieżącej działalności.
Z poważaniem
      Marcin Chroszcz
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